

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pla. la línea. En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pla. la línea.

Boletines mortuorios, tarifa especial. Redacción y Administración: Mar. 05

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50. En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50. Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50. Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50.

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

EL SEÑOR D. Enrique Climent Gisbert que falleció en Canals el día 10 del corriente, a las 11:30 de la noche, á los 67 años de edad...

LA ILUSTRISIMA SEÑORA Doña Dolores Manglano y Lahuerta Viuda de Amorós FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER...

El Renacimiento de Valencia

Los envases.—La Albufera fuente de riqueza

Supongamos que ya se ha convencido la Diputación provincial de que es absolutamente necesario para el porvenir de Valencia montar una gran Escuela de Agricultura...

Yo he visto cajitas de mandarinas magníficas, muy superiores á las de otros países, en cajitas de madera, que seguramente costarían mucho al confeccionador...

las especies, apenas se observara que comenzaban a degenerar. Todos estos bambúes, cañas y juncos, que ya se están perdiendo...

Hoy la Albufera no sirve para nada. La Diputación puede crear en ella una riqueza inmensa.

¿Llegaremos a ver esa transformación? ALEJANDRO SETTIER

INTERMEZZO

Cómo trabaja D'Annunzio

Ya se sabe lo que hace Gabriel D'Annunzio. Ha acabado en diez y siete días Fedra, obra en la cual ha intentado resucitar el mundo heroico de los tiempos prehistóricos...

La vida madrileña

PARA «LAS PROVINCIAS» Una excursión al Guadarrama

En las montañas nevadas

Desde hace poco tiempo se ha desarrollado en cierta parte de la población madrileña afición por las excursiones á las montañas nevadas, como se hace en Suiza. En la nación helvética, donde el turismo está desarrollado...

todos sus cuarenta caballos, y la inclinación del camino es tal, que el monstruo metálico da resoplidos como si le faltasen las fuerzas para empresa tan dura. Desde uno de los recordos de la carretera se ve la enorme y desolada planicie que desde la falda de los montes se extiende hasta Madrid...

De pronto nos envuelve una nube. El viento, que juega caprichosamente con los velos de gasas, ha enviado sobre nosotros esta niebla que desde abajo venamos azul y que arriba es gris, de un gris obscuro, en cuyo fondo brilla débilmente la luz del sol...

Momentos antes de llegar á la altura del León, la nube huye en dirección á El Escorial, empujada por el viento y recibimos las caricias de este sol pálido, semejante al que ilumina los campos de Escocia en los últimos días de invierno. Estamos en la cumbre del Guadarrama, desde donde se ve toda la sierra blanca, como un paisaje creado por la imaginación de un poeta...

El valle solitario no se oye más ruido que el producido por el río que se despeña por las rocas. Es el agua del deshielo, lo que produce el torrente donde nace el río. Un lugarito asoma la cabeza por la ventana de una casucha al oír el estruendo que produce el motor. Está temblando de frío, quizá hambriento y no nos habla más que de la nieve...

Emprendemos el regreso cuando el sol, que no se ha ocultado todavía, lanza luces rojizas, que producen efectos sorprendentes al reflejarse en las montañas blancas. Las nubes que flotan en las alturas toman tintes carmeños, sobre el fondo azul cada vez más obscuro. Al llegar á la mitad de la montaña los tupidos velos nos envuelven, y son tan densos, que nos ocultan la vista de la carretera. Hay necesidad de encender los faros para evitar que un automóvil que venga en sentido contrario pueda destrozarnos...

Cuando doblamos la altura del León, salimos de la nube. El sol se ha ocultado y los resplandores rojizos del crepúsculo, forman una inmensa línea por encima de las montañas blancas. Diríase que de la nieve se desprenden enormes luminarias ó que detrás de los montes ardían colosales hogueras.

Desde la falda del Guadarrama, junto al pueblo del mismo nombre, el espectáculo es soberbio. A la izquierda se divisan las torres del monasterio de El Escorial, blancas como enorme ramillete de confitería, coronadas por un monte cubierto de armiño, á la derecha la montaña de la mujer muerta, llamada así porque sus ondulaciones semejan el cadáver de una mujer, cabeza, pechos, vientre y pies. Navacerrada, donde la nieve almacena en el puerto forma montones grandísimos; el monte del abanico, que semeja uno de plamas blancas; la altura del León, destacándose en la cumbre del Guadarrama y en el alto de todos los picachos las nubes de un azul fuerte y transparente, irisado á trechos por los rayos del sol. El artista olvidó todas las bellezas mundanas para contemplar esta esplendente belleza de la madre naturaleza, soberbia, majestuosa, imponente, grande, que despierta en el espíritu un ensueño inolvidable.

El automóvil sube la empinada cuesta con todos sus cuarenta caballos, y la inclinación del camino es tal, que el monstruo metálico da resoplidos como si le faltasen las fuerzas para empresa tan dura. Desde uno de los recordos de la carretera se ve la enorme y desolada planicie que desde la falda de los montes se extiende hasta Madrid, triste y solitaria, destacándose las agujas de las torres de las iglesias. Vamos bordeando grandes precipicios cubiertos de nieve, y el coche patina sobre ésta, dando peligrosos coleteos. A medida que el automóvil sube, la nieve alcanza mayor altura y es mayor la extensión de la sábana blanca. Antes se descubren en el manto de armiño algunos matorrales del monte; ahora todo está blanco. Una bandada de grajos que se asustan del ruido que produce el motor, huye dando gritos que resuenan en la soledad de las montañas.

En el valle solitario no se oye más ruido que el producido por el río que se despeña por las rocas. Es el agua del deshielo, lo que produce el torrente donde nace el río. Un lugarito asoma la cabeza por la ventana de una casucha al oír el estruendo que produce el motor. Está temblando de frío, quizá hambriento y no nos habla más que de la nieve, que parece ser su pesadilla; de la nieve que cierra el puerto, cubre las montañas y los valles; de la nieve que se amontona en los tejados de las casas y en las calles; de la nieve que paraliza la vida de los pueblos de la sierra y los envuelve en un ambiente de tristeza y de desolación. Hasta abril habrá nieve—dice dirigiendo los ojos melancólicamente á los picos de la sierra. Y un estremecimiento sacude su cuerpo, pensando sin duda en el frío que le castigará hasta entonces, en la miseria de los campos helados, en el hambre que pasarán los suyos.

Ante esta realidad, que no creo que se atreva á negar el Sr. Nebot, ¿qué valor tienen ni qué demuestran las citas que me opondrá este señor de aquellos respetables gramáticos? Dejarán de existir en los puntos indicados esas formas incoativas con x (=ch francesa), porque dichos gramáticos no las ponen? ¿Que en las tablas de desinencias verbales de Bardina no figura una x para un remedio? Pues sí, no figura ninguna, no es porque no exista de hecho en la conjugación catalana; es sencillamente porque Bardina tuvo á bien no poner las muchísimas desinencias, bien vivas, gracias á Dios, que ostentan la tan zarandada x.

Si el Sr. Nebot quiere hallar las formas incoativas, de indicativo y de subjuntivo en isso, isca, con s y no con x, emprenda el molestísimo y largo viaje á las elevadas cimas de Tremp, Pobla de Segur, Torre de Capdella, Bobi y Vilaller, y allí encontrará: jo patisso, tu patisses, ell patís, els patissen; que jo patisca, que tu patisques, ell patisca, qu'ells patisquen, presentando la a final de la primera y tercera persona singular de subjuntivo diferentes matices, desde el de o hasta el de e (castellana). Como se ve, en Tremp y Pobla de Segur hay las formas en tro, trxa, y las en isso, isca, lo cual comprué en mi viaje allá de 1902 y 1903.

arranca lágrimas. En los pueblos no se ve una luz ni se oye ruido alguno. A lo lejos parece que flotan sobre las montañas nevadas las aéreas vestiduras de la dama blanca de las leyendas escandinavas.

EL BACHILLER CARRASCO Madrid, febrero de 1909.

Literatura regional

Ortografía valenciana

No me explico qué el Sr. Nebot, á lo que dije que las formas verbales incoativas en valenciano terminen (las del indicativo) en tro, tres, tr, tren y (las del subjuntivo) en troa, troes, tro, troen, troguen, conteste que no, está conforme en que «suene» en éstas «la x como ch francesa», y afirmo que «los mismos» gramáticos catalanes están en desacuerdo acerca de si deben escribirse con x ó con s» tales formas; y para demostrarlo, cita que el maestro Milá y Fontanals escribe agraesch, agrahis, agrahiss, visch, visqui; que Bofarull y Blanch escriben cumplis, cumplisses, visch, visqui, visca, isch, isca, isques; que Estorch escribe: feresch, ferisca, feris, ferisses, isch, isques, isca, isqui; y que Bardina en su Gramática de 1907 ponga una tabla de desinencias de las cuatro conjugaciones, en la cual no hay una sola x para un remedio; todo son ss. «Si esto, dice el señor Nebot, no demuestra que hasta en Cataluña suenan estas terminaciones más á s que á x, no sé lo que pueda demostrar».

Por lo que me admira y quiero al Sr. Nebot, me duele que haya escrito esto. Créame el Sr. Nebot que esas citas de los gramáticos catalanes no prueban absolutamente nada de lo que él se figura, y no me explico cómo haya podido llegar á figurarse que prueben nada de lo que él pretende que prueben. Yo hablé de formas incoativas, de indicativo y de subjuntivo, y el Sr. Nebot me opone formas de optativo, que ponen aquellos respetables gramáticos catalanes, tales como agrahis (agradeciése), agrahiss (agradeciése), feris (hiriese), ferisses (hiriese), cumplis (cumpliese), cumplisses (cumpliese), que jamás, con perdón del Sr. Nebot, han sido incoativas; ¿á qué opondreme esas formas de optativo? Non erat his locis.

¿Que aquellos respetables gramáticos catalanes escriben: agraesch, visch, visqui, visca, isch, isca, isqui? ¿Que Bardina no pone en sus tablas de desinencias de las cuatro conjugaciones ninguna en que figure la x? ¿y qué? ¿Se proponían tal vez dichos gramáticos presentar un cuadro completo de todas las formas verbales existentes, vivas, en Cataluña? En manera alguna. Ellos presentan lo que ellos consideran la forma más correcta, no todas las que existen y brotan á cada paso de los labios catalanes. ¿Quién no sabe que en Cataluña oriental y central, al paso que unos dicen agraesu y agraesca, otros dicen agraxu y agraxen? ¿Quién no sabe que en toda la provincia de Lérida y en más de la mitad de la de Tarragona, desde Reus hasta Calaceite, dicen: agraxo, agraxes, agraxen, agraxen?

En cuanto al subjuntivo incoativo, lo encontré en troa, troes, tro, troen (que jo patisso, que tu patisses, qu'ells patisquen), en Seo de Urgel, en el llano de Urgel, desde Pons á Balaguer; lo encontré en troa (que jo patisca, etc.), exactamente como en el reino valenciano, en Isabari, Isil, Alós, esto es, en el alto Pallás, en Tremp, en Pobla de Segur, en Ager, en la ciudad de Lérida; en Isabari encontré además la forma cruaxa (cruja), y en Alós la forma cruaxa (cruja), y en Calaf y la Segarra, en Berga, St. Llorens de Morunys, Manresa, Bagá, Pobla de Lillet, Ribes, St. Bartomeu de Grau (Plana de Vic), encontré la forma eia (que jo patissi, que tu patisses, qu'ells patisquen, qu'ells patisquen), forma que se usa en todas las demás regiones catalanas, menos las Baleares, hasta el extremo de que ya casi nadie usa las en eso, esca, que ponen aquellos gramáticos, y han quedado casi reducidas á formas puramente literarias, usadas sólo en los libros.

Ante esta realidad, que no creo que se atreva á negar el Sr. Nebot, ¿qué valor tienen ni qué demuestran las citas que me opondrá este señor de aquellos respetables gramáticos? Dejarán de existir en los puntos indicados esas formas incoativas con x (=ch francesa), porque dichos gramáticos no las ponen? ¿Que en las tablas de desinencias verbales de Bardina no figura una x para un remedio? Pues sí, no figura ninguna, no es porque no exista de hecho en la conjugación catalana; es sencillamente porque Bardina tuvo á bien no poner las muchísimas desinencias, bien vivas, gracias á Dios, que ostentan la tan zarandada x.

Si el Sr. Nebot quiere hallar las formas incoativas, de indicativo y de subjuntivo en isso, isca, con s y no con x, emprenda el molestísimo y largo viaje á las elevadas cimas de Tremp, Pobla de Segur, Torre de Capdella, Bobi y Vilaller, y allí encontrará: jo patisso, tu patisses, ell patís, els patissen; que jo patisca, que tu patisques, ell patisca, qu'ells patisquen, presentando la a final de la primera y tercera persona singular de subjuntivo diferentes matices, desde el de o hasta el de e (castellana). Como se ve, en Tremp y Pobla de Segur hay las formas en tro, trxa, y las en isso, isca, lo cual comprué en mi viaje allá de 1902 y 1903.

Por donde resulta que lo que al Sr. Nebot se le antojó una prueba decisiva y un argumento sin vuelta de hoja para su tesis, está completamente destituido de toda fuerza probatoria y demostrativa. Concluye el Sr. Nebot rogándose que, antes de contestarle sobre si los clásicos valencianos representaban ó no con ch el sonido de x (=ch francesa), vea un artículo suyo de 1899, publicado en el Almanaque de LAS PROVINCIAS de dicho año: Algo sobre fonología valenciana. Concluyo también, por mi parte, manifestando que veré con mucho gusto ese artículo, si el Sr. Nebot ú otra alma caritativa se digna proporcionármelo, lo que agradeceré de veras.

ANTONIO M.º ALCOVER, probr. Barcelona 6 febrero 1909.

¿Qué solos se quedan los muertos!

El viernes fueron trasladados los restos mortales de Campoamor, desde la modestísima sepultura que ocupaban en el Cementerio de San Justo á una nueva tumba que, coronada por artístico mausoleo, han costado sus deudos herederos.

El anuncio fué oportunamente publicado en los rotativos de la Corte; sin embargo, al traslado de los restos sólo asistieron un sobrino del gran Campoamor y el notable escultor Sr. Folgueras, autor del mausoleo. Nadie más...

«Lelia Marien».

«La Mare de Deu Negreta».

En la historia del cautivo del inmortal Quijote de nuestro Cervantes, «Lelia Marien», la Virgen María, realiza el milagro y protege aquel idilio entre el cristiano y la mora que da lugar á la salvación de los cautivos. Son aquellas unas de las páginas de Cervantes más bellas de ternura; el cautivo desfallece en la empresa á ratos, y la fe ilimitada en su «Lelia Marien», por quien ella, huérfana de madre, transportada en misteriosa unión de amores entre divinos y humanos, abandona la casa, abandona á su padre y abandona para siempre á los suyos.

«Lelia Marien», en la cruzada secular de nuestros mares, en el inmenso infortunio de nuestros cautivos, fué el faro salvador que alumbró todas las esperanzas y que dió fe á todas las empresas en estas sangrientas jornadas de Berbería. «Lelia Marien» tocó más de una vez en el fondo de los corazones inflamables de estas moras de ojos garzos y rasgados, de perfil aguileño, ó de ojos negros y fulgurantes, que abrillaban la tez mate de las frentes tersas ó de los pómulos aterciopelados, para proteger aquellos idilios nacidos en los rincones de las huertas y en el fondo de las umbrías cercadas por los altos tapiales, y que dieron origen á otras tantas conversiones como fugas ú otros tantos martirios y exaltaciones de fe, ahogadas en sangre y reselladas por el hierro y por el fuego de las más atroces venganzas.

Pasaron los siglos. La cruzada de los mares de Berbería tocó á su término. Siguieron los levantamientos afluendo á estas costas en cruzada pacífica y llevados por un impulso atávico; los más audaces, de corsarios vinieron á trocarse en contrabandistas. Todo el singular esfuerzo de estos atrevidos nautas que contrabandean, toda la esperanza de los innumerables pescadores y de los navegantes todos en estas costas insaciables y bravas, toda la ardiente fe para lanzarse en el interior de la Argelia á roturar terrenos malsanos, á pastorear en los montes, á carbonear en los bosques, á conquistar y disputar el pan á los duros y montaraces indígenas del interior, habíanla puesto también en «Lelia Marien», ya transformada por el discurrir de los siglos, de los sucesos y de la natural transformación de los nombres en «La Mare de Deu Negreta».

Cualquier guía que abráis os dice que aquella basílica que siguiendo la calle de Bab-el-Oned se alza en una explanada, á 124-metros sobre el nivel del mar, dominando el cementerio católico, el barrio de los consules, es la basílica de «Notre Dame d'Afrique». Se os dice también que aquella creación obedece á dos piadosas doncellas, cuyos restos reposan en el interior del templo. Esto último bien puede ser. El emplazamiento de aquel templo domina el mar en una extensión de inmensa y soberana grandeza. ¿Cuántas ansias indescribibles y cuántas congojas infinitas habrá presenciado aquel lugar de soberana belleza entre los fragores de la tempestad, allí imponentes, ó en medio de los días claros, de una serenidad infinita, que aquí se suceden á las tormentas, aguardando hora tras hora, inútilmente, el retorno del bien amado! Un sarcófago alzado en el centro del borde de la explanada que mira al mar os recuerda la inmensa tragedia, y el pensamiento, acaso hechizado en la magnanimidad del dolor que contribuyó á la creación:

«A la memoria de todos los que perecieron peleando en el mar ó fueron sepultados por sus olas.»

Enternecidos, entráis en la Basílica, materialmente cuidada en el interior, sobre sus paredes, de ofrendas y ex-votos, y en el fondo del altar mayor, «Lelia Marien» la Virgen española, la Virgen negra y diminuta, la Virgen que en todos sus grandes trances comovió á esta iberia raza, áspere y seca, aparece resplandeciente de plata y oro.

No, no es «Notre Dame d'Afrique». El edificio bien puede ser, aunque mejor que aquel emplazamiento pedía el de los fan-bourgs. No, es «Lelia Marien», que mira hacia tierras levantinas españolas, que vela por los suyos en la pacífica cruzada actual. Es la «Mare de Deu Negreta» para quien nunca falta cara, ofrendas y ex-votos de estos levantinos, tenaces é intrepidos, que surcan á la continua los mares, y quienes, en los débiles barcos y en las grandes tragedias de las noches borrascosas inabarcables y de los días sin esperanza, la imploran:

Esta «Lelia Marien» es la misma que imploraron los cautivos, la Virgen negra y diminuta de nuestras viejas ciudades históricas, la que nos alumbró en las grandes empresas y nos consoló en los inmensos infortunios de la raza.

Hoy quieren los franceses que «Lelia Marien» sea «Notre Dame d'Afrique». Los españoles, desde hace tiempo, se resignaron á ello. Pero un trozo del litoral de España, el trozo levantino, no se resigna con este cambio, y por su sólo esfuerzo se rebela contra su nombre, y para ellos sigue siendo y seguirá llamándose la Virgencita negra «La Mare de Deu Negreta», en la que cifran su orgullo, su esperanza y ayuda en las empresas. Y no hay un solo levantino que no vaya por primera vez á estas costas que no vaya á visitar conmovido á La Mare de Deu Negreta, cautiva augusta en el templo de «Notre Dame» y colocada en el lugar más dominante de la costa, y alzada por la acción siempre misericordiosa de la piedad y del infortunio, unidos.

IBERO Argelia, enero 1909.

Centro Técnico ANTITUBERCULOSO DEL DR. VILLARROYA. Tratamiento de la tuberculosis pulmonar, de los huesos y del vientre, por las tuberculinas. ROTEROS, 16.

VALENCIA

La nota del día diéronla ayer los quintos, con sus carteles en la gorra, en las que llevaban escrito el número que les correspondió en el sorteo. La suerte decidió su destino, llevando la alegría a muchos hogares, sembrando la tristeza de otros. Que siempre es dolorosa la separación de un hijo, aun cuando sea por una causa tan honrosa y patriótica como la del servicio de las armas. Ningún incidente turbó el acto del sorteo.

Por lo demás, el día transcurrió con la animación propia de los domingos. La temperatura, aunque fría, templó el sol con sus rayos espléndidos. Los paseos vieron muy animados, y en los teatros tampoco faltó gente.

Esta mañana, en el tren-correo de las ocho y media, llegará a nuestra ciudad, como dijimos, el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición y diputado a Cortes don Tomás Trénor. A recibirle acudirán importantes representaciones de las fuerzas vivas, que desean significarle su gratitud por sus constantes esfuerzos en favor de Valencia.

El celosísimo defensor de los intereses de nuestra ciudad, rompiendo los estrechos moldes del partido político, ha conseguido encarnar las aspiraciones de todos los valencianos, y buena prueba de ello son las manifestaciones de unánime elogio que se le dirigen desde todos los campos políticos y el entusiasmo que ha logrado despertar en la clase neutra, sumida hasta ahora en profundo letargo.

Nosotros, al ver unidos en estrecho abrazo a todos los valencianos y alzando alto pedestal a quien trabaja por su verdadero engrandecimiento, sentimos viva satisfacción y comenzamos a creer en el principio de una era de bienandanzas para nuestra querida región.

Viva Valencia! Ayer, a las cuatro de la tarde, salió para Játiva la Junta directiva del Ateneo Mercantil, con objeto de saludar en aquella estación a D. Tomás Trénor que, como hemos dicho, llegará hoy en el tren correo de Madrid.

Ayer se verificó sin incidente, en todos los distritos de la capital, el sorteo de los mozos del actual reemplazo. El acto fué presidido en las secciones que se indican por los tenientes de alcalde y concejales que se expresan también:

Sección 1.ª: Escuelas de Artesanos, señores Cortina y Márquez.—Sección 2.ª: Alcañal de Grao, Sres. Gómez Cano y Barberá.—Sección 3.ª: Casa de Beneficencia, señores Suay y Llopis.—Sección 4.ª: Convento de San Gregorio, Sres. Marzal y Pérez Lucía.—Sección 5.ª: Ayuntamiento, señores Gil Roca y Fiol.—Sección 6.ª: Convento de San Gregorio (calle Torno de San Gregorio), Sres. García Rives y Mira.—Sección 7.ª: Lonja, Sr. Fabregat.—Sección 8.ª: Ruzafa, Sres. Martí y Lluich.

Las operaciones del recuento de bolas é insaculación comenzaron a las siete de la mañana, presenciándolas en alguna de las secciones dichas varios de los mozos indicados. El sorteo comenzó en todas ellas poco después de las ocho, y en su mayoría, antes de las once se dió por acabado. Ocurrieron, como es de rigor, las sentidas escenas de otros años: los gritos y los vivas de los favorecidos por la suerte con un número alto formaban contraste, de emocionante impresión, con el aspecto triste y las lágrimas de algunas madres que veían a sus hijos abandonados por la fortuna. Las listas de los mozos, con los números que les correspondió, fueron expuestas después de la una en la planta baja de las Casas Consistoriales, donde hubo con este motivo toda la tarde animación extraordinaria.

En el acto del sorteo no se formuló protesta ninguna. El Sr. Maestre circuló ayer entre los concejales las invitaciones oportunas para que asistían esta mañana a las ocho a esperar al Sr. Trénor, que, como se sabe, regresa de Madrid.

En el orden del día para la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento figuran 59 dictámenes, que pertenecen en su mayoría a las comisiones de Policía urbana y Alumbrado.

También se dará cuenta de un dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo para su aprobación el pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio sobre espectáculos públicos.

El ministro de la Gobernación ha resuelto que el domingo próximo y el de Piñata puede autorizarse la apertura de los establecimientos dedicados al alquiler y venta de trajes de máscaras, confetti y demás artículos de Carnaval, siempre que en los establecimientos mixtos dedicados también al comercio de otros géneros, se concreten las ventas a los artículos antes mencionados, colocándose en sitio visible el cartel que hace referencia al art. 6.º del reglamento de la ley del Descanso dominical y en el cual deben anunciarse los artículos de venta permitida.

La Dirección general de Administración local ha señalado el día 29 de marzo y once horas de la mañana para la celebración de la subasta relativa a la enajenación de 2.000 obligaciones del empréstito del ensanche del Ayuntamiento de Valencia.

En el correo de Madrid llegaron ayer el diputado a Cortes D. Evaristo Crespo Azorín, D. Julián Reguera, el Dr. D. José Aguilera Blanch y el ingeniero D. Luis Amorós; en el correo de Barcelona D. Juan Bautista Llovet; en el andaluz D. Pascual Garrigues, D. Francisco Rubio, el diputado a Cortes don Alejandro Sendra y D. Galo Sopena.

En el expreso de Barcelona salieron don Ruperto Sainz Clarás, D. Juan Chornet y el P. Calasanz Rabaza, y en el correo de Madrid D. Mariano Frigola y señora, el diputado a Cortes D. Julio Cervera y D. F. G. Humarán.

En el edificio de la Lonja, bajo la presidencia del teniente alcalde D. Antonio Cortina y con asistencia del jefe de Negociado del Ayuntamiento D. Honorato Berga, se celebró ayer, a las diez y media de la mañana, la reunión que dispone la ley para acordar el procedimiento que debe adoptarse para elegir los individuos obreros que han de formar parte del tribunal industrial.

La concurrencia fué muy escasa, pues a pesar de que los obreros inscritos son 3.790, apenas si concurrieron unos treinta. Como la ley no precisa número, los acuerdos firmes fueron los siguientes: Que los obreros que compongan dicho tribunal sean 28; que el voto de los electores sea plurinomial; que cada elector sólo emita un voto; que se constituyan dos colegios

electorales, uno en la Casa del Pueblo (calle de Gracia) y otro en la Sucursal del Puerto, bajo la presidencia de los delegados por el alcalde y con intervención en la mesa de cuatro de los electores elegidos entre los presentes, y que la elección se verifique en domingo, comenzando a las once de la mañana y terminando a las tres de la tarde.

A la misma hora se reúnan los patronos en el Ayuntamiento, presididos por el señor García Rives, acordando designar treinta Jurados; que el voto sea plurinomial votando a 16 y 14, ó sea mayorías y minorías; un solo voto por elector; instalar un colegio en el Ayuntamiento de las nueve a la una, actuando de secretarios los dos electores más viejos y los dos más jóvenes.

De las cabezas de los distritos judiciales sólo se recibieron las siguientes noticias: Sagunto.—Elegidos los Jurados patronos y obreros para constituir el tribunal industrial del partido.

Gandia.—Se ha señalado el día 18 para la reunión de los patronos y obreros, con el fin de aprobar el reglamento que habrá de regir en la elección de los Jurados del Tribunal industrial.

Según teníamos anunciado, ayer se celebró la junta general ordinaria de la Sociedad Valenciana de Electricidad, para la dación de cuentas anuales y renovación de su Consejo directivo.

En ella se puso de manifiesto el estado de dicha Sociedad, que acordó repartir entre sus accionistas un dividendo del siete por ciento, correspondiente al ejercicio de 1908.

Por unanimidad se aprobó la Memoria Balance de las operaciones realizadas en el pasado ejercicio, presentada por el Consejo directivo, a quien se le concedió un aplauso y entusiástico voto de confianza y de gracias por su acertada gestión. Correspondió cesar reglamentariamente en el cargo de consejero a D. Gaspar Cazador, de cuya reelección, propuesta por el Consejo y admitida gustosa por la junta, hubo de prescindirse, ante la insistente decisión del interesado, quedando constituido por aclamación para el año entrante, en la siguiente forma, el Consejo directivo de la expresada Sociedad:

Consejeros numerarios: Sres. D. Eduardo González Hervás, D. Federico Domenech Cervera, D. Gervasio Roglá y Alarte, don Salvador Llopis Capella y D. Francisco Raga Coñejer; suplentes: D. Vicente Álvarez, don Eduardo F. González y D. Facundo Burriel y García de Polavieja.

Al felicitar a la expresada entidad industrial y a sus socios, nos felicitamos también nosotros como buenos valencianos amantes de la prosperidad de nuestro reino, toda vez que valencianos son los capitales con que se halla constituida tan importante empresa y valencianos son también sus directores, que han sabido llevarla a tan alto grado de prosperidad.

El Ayuntamiento ha obtenido ya la excepción de las formalidades de subasta para que con motivo de la próxima Exposición Valenciana, proceda al adquirente del camino de la Soledad hasta San Pío V, colocando vías metálicas y adoquines de basalto.

La Guardia municipal formuló ayer siete denuncias por otras tantas infracciones de la ley de Descanso dominical, y estuvo en la vía pública a once pobres por contravenir el bando prohibiendo la mendicidad.

Para vinos y licores superiores, la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

En los desarreglos gástricos, convección de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas, períodos críticos de la mujer, extenuación por excesos, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Para el arzobispado de esta diócesis ha sido adquirida de la casa «Yost» (Paz, 17), una magnífica máquina de escribir de tan acreditada marca.

Celebradas las dos subastas que dispone la ley, sin que en ellas se hayan presentado licitadores, ha sido autorizada por real orden la Diputación provincial para adquirir por administración durante el año 1909, y con destino a los establecimientos benéficos que sostiene carne de ternera y gallina, trigo, harina, carbón, leña, aceite, arroz, huevos, garbanos, azúcar y otros artículos.

El señor gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia ordenándoles que en el plazo de ocho días remitan a este gobierno civil un estado demostrativo en el que consten los gastos por el sostenimiento de la Beneficencia municipal, así como los recursos propios, subvenciones ó consignaciones en los presupuestos respectivos, número de enfermos desvalidos ó enfermos a que hayan prestado asistencia. Estos antecedentes han de servir de base para la Memoria sobre la Beneficencia que han de remitir los gobernadores al ministerio de la Gobernación.

Durante la ausencia del Dr. D. Pedro María López se ha encargado del decanato de la Facultad de Filosofía y Letras el catedrático D. Carlos Ribera.

Los recursos de alzada presentados por D. José García Suay, D. Juan Molins David y D. Mariano Escat Peris, contra la resolución del Ayuntamiento, negándose permiso para construir una casa entre el camino de Tránsitos y la calle de Matías Perelló, otra en el Camino Real de Madrid, kilómetro 101, y otra en el Camino de la Fuente de Encorts, calle llamada de Planas, respectivamente, han sido informados por la comisión provincial en el sentido de que procede revocar el acuerdo de la corporación municipal.

Ayer se realizaron con éxito completamente satisfactorio las pruebas del remolador «Manuel María», construido, como saben nuestros lectores, en los talleres que el señor Gómez posee en el Grao.

Para balcones y accesorios para construcciones de obras a precios baratísimos, en la Balustrera Valenciana. Fundición y cerrajería. Calle Burjasot, 10 y 12. Especialidad en pararrayos, instalados completamente aislados del edificio y comprobados.

Instalaciones de luz eléctrica, desde 5 pesetas por luz. Materiales para electricidad y gas. Venta y abono de mecheros para gas. Albiñana, Borriol, 2.

Arados de vetedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Con la solemnidad de costumbre celebráronse ayer en la Catedral los divinos oficios de la Dominica de Sexagésima, asistiendo el señor arzobispo, que ocupó su silla en el coro. Cantó la misa el canónigo Sr. Hernández, y ocupó la Sagrada Cátedra el señor Iruirra.

Continúa trabajando activamente la junta organizadora de la fiesta que los estudiantes valencianos dedican a su Patrono Santo Tomás de Aquino. En la misa de Comunión ofi-

ciará el señor obispo titular de Loryma, y durante la misma se cantarán escogidos trozos de música religiosa.

Crónica MORTUORIA

Ayer dejó de existir la ilustrísima señora Doña Dolores Manglano y Lahuerta, viuda de Amorós, Gozaba la finada, como su muy distinguida familia, de una alta consideración. Emparentada con casas de nuestra aristocracia, virtuosa, afable, la ilustrísima señora Doña Dolores Manglano fué en vida modelo de esposas y de madres.

A cuantos la lloran, con especialidad a sus hijos, hijos políticos y nietos, enviamos sentido pésame.

En Canals falleció el día 10 del corriente, a la edad de 67 años, el Sr. D. Enrique Climent Gisbert, que disfrutaba de una posición brillante, a la que llegó tanto por el prestigio de su cuna, como por méritos propios, de esos que arrancan en una actividad innegable, en una honradez acrisolada, en un proceder siempre caballeroso. Hombre de iniciativas y de trabajo, supo, haciendo bien a los suyos, conseguir el puesto relevante que ocupaba en la actualidad.

Reciban su aflijidísima viuda doña Milagro Alventosa, hermanos y demás familia, las expresiones de nuestro pésame.

La respetable señora doña Josefa Montaner y Pelletier, falleció el día 13 del corriente.

Muchos, especialmente los desvalidos, llorarán esta muerte, pues la finada era señora de grandes virtudes y trato amabilísimo. Practicó las virtudes con encendido espíritu religioso, y entre aquellas, con ahínco que la hizo bien conocida, la de la caridad, santo bálsamo que derramó pródigamente.

Al dolor que experimentan sus hermanos y demás familia, nos asociamos sinceramente.

TRIBUNALES

Para hoy están señaladas en esta Audiencia las siguientes causas por el tribunal del Jurado:

En la Sala primera una procedente del juzgado de Gandia contra Eufemio Pelegrí Estrugo, por el delito de homicidio por imprudencia temeraria, en la que informará el letrado D. Leopoldo de Castro.

En la Sala segunda se reunirá el Jurado de Sueca para entender en una causa también por el delito de homicidio por imprudencia temeraria. Los procesados son Pascual Torregrosa Gimeno y tres más. Los abogados defensores de los procesados son los señores Albiñana, Sánchez de León y Bordona. La vista durará dos días.

También durará dos días la vista de la causa que comenzará mañana en la sección primera contra J. A. G. por el delito de homicidio. Actuará como fiscal el Sr. González, y como defensor el Sr. Robert. La causa se inició en Alciria.

ESCOLARES

El maestro propietario de la escuela de Almusafes, D. Francisco Carrion Muedra, ha presentado la dimisión del cargo.

Han sido nombrados maestros interinos: D. Miguel López, de Hellín, y doña Eugenia Laorden, de Hellín.

Hoy continuará en el Paraninfo de la Universidad el ejercicio oral de las oposiciones a las escuelas de niños vacantes en este distrito. Los opositores que han pasado a este ejercicio son 38.

Notas LITERARIAS

El próximo domingo, a las ocho de la noche, se celebrará en el restaurant Munich el banquete organizado por la Redacción de El Cuento del Dumenche, para celebrar el éxito del reciente concurso hecho por dicha publicación.

A este banquete han sido invitadas gran número de personas significadas por su afición a la literatura regionalista, y se espera que a ella concurren todos los escritores y afectos a ese movimiento de la literatura valenciana.

Hemos recibido el primer número de una publicación (semanal sin duda), titulada Bohemia: Arte y Letras, que ve la luz en esta ciudad. Contiene artículos cortos y poesías, que firman Constantino Piquer, Enrique Povedano, Ricardo Lahoz, Enrique Bohorques, Luis Grajales, Federico Trujillo, Serafín Juliá, Alfredo Bellver, Antonio Villar, Maximiliano Allosa y Pedro Trujillo. La literatura de este colega es de tendencias modernistas.

Le deseamos suerte próspera.

Al «Paraiso», valencia D. Tomás Trénor

Si al Paradis nos transportes d'una Exposició feliç, seràs el gran Paradís, que al Geni obrirà les portes. Per les ciutats, viles y hortes arbramllars lo millor; ajuntant en cercle d'or els adelants modernistes, dels camps, fàbriques y artistes, que t' daran gloria y honor.

J. BODRIA

Circulos y Sociedades

En «Los XX» hubo anoche una velada dramática que se vio muy concurrida, por tomar parte en ella el popular actor Manolo Llorens, quien hizo las delicias del público en la graciosísima obra de Escalante, Matasiete espantoso. Completaron el programa las zarzuelas La mazorca roja y Los dineros del sacristán.

El orfeón «Nuevo Micalet» celebrará baile de máscaras los días 21, 22, 23, 27 del actual, y 6 del próximo mes de marzo.

En el teatro de la Juventud Católica se verificó ayer tarde la solemne velada que la sección artística de dicha Asociación dedicó al excelentísimo señor arzobispo, asistiendo, a más de dicho señor, numeroso y distinguido público.

El Sr. Guisasaola fué recibido por la comisión antes mencionada, siendo instalado en el palco principal, donde permaneció hasta el final de la función.

Una casa de fieras, Morirse á tiempo y Gastritis simple, que componían el programa, obtuvieron una interpretación irreprochable, y en los intermedios la orquesta del teatro ejecutó la fantasía de Aida, la «Marcha rusa» y otras escogidas composiciones.

¡¡¡SE HAN RECIBIDO YA!!!

Puntillas, cinta de seda, y novedades para adornos de vestidos.—Venta por piezas, á precios baratísimos.—CALLE DE LA SANGRE, 7 (junto á la relojería de Real), almacén de Paquetería, Merced y Novedades.

España, en su primero, oyó un aviso. Su segundo toro fué al corral. Mesitizo obtuvo una oreja. Última que al engañar al viaje á la hora de la muerte, no lo termine con el coraje con que lo comienza! Torerito estuvo desdichadísimo.

Del resto de la cuadrilla, Trallero; Chaitillo muy bien, y cosa rara, trabajador. De los demás nada de particular, excepto el debutante, que es una esperanza.

TEATROS

PRINCESA Hoy, como lunes popular, funciones á mitad de precio, costando: la butaca, 0'25; palco, 1 peseta, y entrada general, 0'10, cuya rebaja de precios es sólo para hoy. Además de doble programa de cinematógrafo, tomarán parte Las Jerezanas, el aplaudido dueto cómico Los Toledo y la cada día más aplaudida atracción americana Morie and Scome-Noveltty.

APOLO Mañana, á las cinco y media, martes blanco.

SALON ESLAVA

PI y MARGALL, 21 Cine y atracciones de variedades. Dias laborables, función permanente, de 4'30 á 7'30. Dias festivos: 4, 6, 9 y 11.

Continuamente gran variación ESPECTACULO CULTO

Crónica de SUCESOS

Ayer ingresaron en la Cárcel Modelo Francisco Giner Almenar y José Brit Miralles, á quienes el señor gobernador multó con 75 pesetas á cada uno por blasfemar en la vía pública.

La Policía detuvo ayer tarde, frente al Salón Eslava á un labriego llamado Mariano Royo, que vendió la entrada que había adquirido en la taquilla de dicho Salón. Fué puesto á disposición del gobernador civil.

También fueron detenidos por los guardias de Seguridad núms. 26 y 31, dos sujetos llamados Ricardo Hilario Capilla, de 15 años de edad, y Vicente Vivó Soler, de 31 años, por haber reñido, produciendo un gran escándalo en la plaza de Castelar, esquina á la calle del Pintor Sorolla. El origen de la cuestión, según manifestó el Vivó, fué que el Hilario le había sustraído cierta cantidad hace algún tiempo, y que al reconocerle, quiso detenerle.

Vicente Vivó fué puesto en libertad provisional y su contentidme ingresó en la cárcel.

Ayer tarde, á las tres y media, ocurrió una sensible desgracia en la calle de Ruzafa. A dicha hora pasaban por allí dos tranvías de la línea diagonal.

Los dos coches iban casi juntos, cuando al llegar á la calle de Játiva, del primer coche, que era el núm. 55, tuvo la desgracia de caer el cobrador del mismo Juan Llovet Pavia, de 46 años, siendo alcanzado por el segundo coche. El pobre empleado recibió tal golpe que cayó al suelo sin sentido, y fué un verdadero milagro que no pasara el tranvía sobre su cuerpo.

Instantáneamente acudió la gente que se dirigía á la plaza de Toros, y entre varios hombres y los guardias de Seguridad núms. 105 y 113, trasladaron al Llovet á la casa de Socorro de Ruzafa. Una vez en este dispensario el Dr. Portacell reconoció el herido y vió que presentaba la fractura completa del brazo izquierdo y magullamiento de todo el cuerpo. Luego de curado fué conducido Juan Llovet al Hospital.

Ayer se dió cuenta al juzgado de que de la estación de Aragón habían desaparecido diez sacos de azúcar de 600 kilogramos. Se ignora quién pueda ser el autor del robo.

También se depositó en el juzgado, donde quedó á disposición del mismo, un cajón que contenía siete kilos de sobrasada que hallaron en el puente de hierro de Monte-Olivete varios guardias de Seguridad. Se supone que procede de un robo, pues el cajón lleva una etiqueta de la estación del Norte.

Ayer, á las tres y media de la tarde, ocurrió un hecho sangriento en la calle de Ripalda. En el piso segundo de la casa núm. 26 de dicha calle viven, desde hace tiempo, dos hermanos, llamados Manuel y Ramón Banchocha Vila, de 25 y 22 años de edad, respectivamente. El Ramón cayó enfermo hace unos días, y por dicha causa se vió obligado á guardar cama.

Ayer fueron á visitarle su novia María Almeida Muedra, de 18 años, y su madre, María Muedra Torregrosa, de 46 años.

Manuel Banchocha ama á la novia de su hermano, que es una agraciada muchacha, pero halla la oposición de la madre de ésta. Ayer tarde, pues, con motivo de la visita, el Manuel, aprovechando la ocasión de hallarse enfermo el hermano, expuso por milésima vez sus pretensiones á la muchacha. La madre de ésta, ante proceder tan insolente se indignó contra Manuel, y los dos cuestionaron acaloradamente. Ni el enfermo ni su novia tomaron parte en la disputa. Manuel Banchocha, exasperado porque María Muedra atecía su conducta, sacó un revólver y disparó un tiro contra ésta, hiridiéndola en la garganta. La pobre señora cayó desvanecida, y el agresor huyó seguidamente.

A los gritos de la hija en demanda de socorro acudieron varios vecinos y algunos guardias, trasladando á la vecindad á la casa de Socorro de Serranos, donde la curaron de primera intención, que se colocará en la fachada de la casa de esta pobre mujer fué conducida más tarde al Hospital, siempre acompañada de su hija, que no cesaba de llorar.

El agresor, ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado, que ordenó su ingreso en la Cárcel Modelo.

Este hecho ha producido grandísima impresión entre el vecindario de la calle de Ripalda.

La Policía detuvo anoche á gran número de rateros, embriagados y escandalosos, á los que encerró en los calabozos del gobierno civil, poniéndoles á disposición del gobernador.

También capturó á un individuo llamado Bartolomé Castillo, de 18 años de edad, el cual se hallaba reclamado por el juzgado de Denia, por un hotel de dicha ciudad, donde prestaba sus servicios como mozo de comedor.

A las once de la mañana de ayer se tuvo conocimiento en Valencia de que una hora antes se había desbordado la acueducto de Rascaña, inundando los campos. A partir de dicha hora el agua fué avanzando con rapidez, tal, que poco tiempo después había llegado hasta el fieltro de consumo, que se halla instalado en las afueras de la calle de Serranos.

Con tal motivo tuvo que ser suspendida la circulación de los tranvías y de los carros, no

Para la tos y Los Resfriados. Las notables cualidades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas á sus efectos tónicos y fortificantes, hacen de ella el mejor remedio para los resfriados. Inmediatamente alivia la molesta tos y calma el dolor y la irritación de la garganta y del pecho, y al mismo tiempo conserva sano el aparato digestivo y da tono y vitalidad á todo el organismo, permitiendo que el doliente se establezca del resfriado pronto y pueda resistir nuevos ataques. Emulsión Angier (PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS). SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES. La Emulsión Angier se indica para la tos de la bronquitis crónica con profusa expectoración, para la tos seca y dura de la garganta, la tos rebelde é irritante de la influenza, la tos ferina y la tos de gorrillo de los niños. Ninguna otra emulsión tiene igual poder de calmar, aliviar la tos y curar los pulmones, ni igual efecto tónico en el apetito y la digestión. La Emulsión Angier es la más perfecta — la más agradable al paladar de todas las emulsiones. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de los representantes exclusivos. Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.

Salas naturales de aguas de LA TOJA (Pontevedra) Para la preparación de baños generales y locales contra escurfula, tuberculosis, raquitismo, etc. formadas de la mujer, nerviosas y del corazón, etc.—Pídate en farmacias y droguerías Doye, sito: Ruzafa, 72, VALENCIA.—Teléfono 776. Academia Moreyra.—Carreras especiales TELEGRAFOS, CORREOS, TOPOGRAFOS, ACADEMIAS MILITARES Se admiten internos.—Clases particulares.—Matriculas de dos á ocho. SALVA, 1, PRINCIPAL

R. I. P. LA SEÑORA Doña Josefa Montaner y Pelletier falleció el día 13 del corriente habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad Su director espiritual, el digno hermano y sobrina, la señora doña Isabel Alarón, viuda de Orellana, participó á sus parientes y amigos tan sensible pérdida, y les suplicó que se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana martes día 16, á las once, en la parroquia de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica), á cuyo favor quedarán sumamente agradecidos. Pasado mañana, miércoles 17, y ocho días siguientes, á las diez y media, en la ciudad parroquia se celebrará misa y oratorio á intención del alma de la finada.

reanunciándose ésta hasta mucho tiempo después, merced á que se cerró la compuerta de Campanar. Ocurrieron varios incidentes; pero ninguno grave. Las pérdidas son insignificantes según nuestras noticias. En la casa de Socorro de Serranos fué asistido ayer tarde un mendigo llamado Bartolomé Rovira Rossi, de 46 años, soltero, natural de Barcelona, el cual tuvo la desgracia de ser atropellado por un tranvía eléctrico frente al portal de San Miguel de los Reyes, resultando con heridas de importancia en ambos muslos. Después fué trasladado al Hospital. Es gracias al verdadero EXTRACTO de CARNE LIEBIG, ese JUGO PURO y concentrado de Carne de buey, que yo hago los succulentos guisos que tanto gustan á los Señores.

PUBLICACIONES Durante la última semana han visitado nuestra Redacción las siguientes publicaciones: El núm. 833 de España Económica y Financiera (segunda época de La Estafeta); el número 16 del semanario Germinal, que bajo la dirección del Sr. Ballester Soto se publica en Valencia; el núm. 7 (tomo 43) de la Revista de Tribunales y Legislación Universal, que dedica preferente atención á los asuntos más culminantes de actualidad; el núm. 5 (año XXX) de Los Negocios, revista financiera y de intereses materiales que se publica en Barcelona; el núm. 11 de la revista El agente de Negocios, dedicada á la agricultura, industria y comercio; el núm. 1338 de la revista de pasiva valenciana, que se publica en Denia; el núm. 427 de Los Mercados, revista semanal de agricultura y comercio, órgano de la Federación Agraria de Levante y del Sindicato Provincial de Agricultores; el número 320 de la revista de información semanal La Actualidad Financiera, que dirige el Sr. Ruiz y Saenz de Tejada; el núm. 72 de Catalana, revista semanal que se publica en Barcelona; el número 1180 de El Economista, revista científica que se publica en Madrid; el número 1180 de la revista de la Asociación de Científicos Médicos, publicación quincenal que dirige el Dr. Barberá, y el núm. 55 de la revista mensual La Lepra, órgano de la Colonia Sanitaria Regional de San Francisco de Borja. El número 133 de La Actualidad contiene el siguiente sumario: Texto: Dos locuciones catalanas de palpante actualidad, de J. Roca y Roca.—Crónica, de E. Marquina.—Madrid: Teatros, por E. Moral Diaz.—El hijo del poroso, de J. M. Blázquez de Pons (ilustración de J. M. Blázquez de Pons que se van del mundo, de P. del O. Poeta, schotis para piano, por Salvador Sorli.—Moneda de la Historia.—Curiosidades.—Gratuitos de sal. Grabados: En contacto con la tierra.—Ensayo de la desterradora de Zulueta.—Retrato de Maciá.—Coruña: Nuevas manifestaciones conmemoración de la batalla de Elvina.—Sevilla: Constitución de la Asociación de la Prensa.—Hesperia, retratos de Lamote de Grignon y O.

Diario de Avisos VINICULTORES.—Salifienol Aclarar los vinos y evitar el agriado, conservar los vinos por meses que sean, evita el agriado, los da brillantez, no les quita el sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas. Vinos agrios El neutralizador Bofill cura dejándolos en su primitivo estado. Productos orgánicos, R. Canero, calle Pintor Sorolla, 24, cerca de la fuente de los Patos. Catálogos y consultas gratis. Biblioteca selecta (Editor, Angel Aguilar, calle de Caballeros, 1.) Teodoro Llorente LEYENDAS DE ORO (Cuarta edición) Contiene poesías de Goethe, Schiller, Lamartine, Victor Hugo, lord Byron, Uhland, Longfellow, Heine, Coppée y Catulo Mendos, traducidas en verso castellano. Precio, dos reales.

va Bridgman.—Entierro de Coquelín.—Manifestación socialista en Berlín.—Iglesia del Rosario, recién inaugurada en Barcelona.—Proyecto del nuevo Club de Regatas.—El mitin de la Bohemia modernista en Barcelona.—Decoración del primer acto de La Vestale, en la Scala de Milán.—Inauguración del Asilo del Amparo de Santa Lucía.—El Sindicato de Maquinaria Agrícola en Vich.—El príncipe Jerónimo Radzivil y la arquiduchesa María, recién casados.—Pilar Osorio, pianista de tres años.—Los serenos en París.—Las cinco estaciones ferroviarias más grandiosas del mundo.—Cárculas de Caran d'Ache.

Se ha publicado el núm. 68 de la revista deportiva Gran Vida, con informaciones ilustradas sobre las fiestas de sport en Alicante, cacería regia en El Rincón, la escopeta, perros de caza que sirven para cazar, apuntes de sport típico, match de foot-ball entre suizos y barceloneses, excursión alpinista a la Sierra, el sport en Vigo, regatas en el Retiro, etc., etc. Administración: Velázquez, 67, Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires.—El oficio y la misa son de santa Inés, con rito doble, color encarnado y conmemoración de Santos Faustino y Jovita.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Julianna, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Hospital Provincial, se descebra a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, su real capilla. (Privilegiada.)

Cultos.—En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa, rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

R. I. P.—Todas las misas que se celebrarán hoy lunes 15 del actual, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Andrés, iglesias del Temple y Santísimo Cristo del Salvador, capillas de los PP. Canutos y P. S. Antonios, y mañana 16 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Josefa Isabel Palavicino e Ibarrola de Tréner

La familia suplica oraciones y la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las seis de la tarde.—Gran Matinée popular.

A las 9 y 10:30 de la noche.—Beneficio del público. Solo hoy coloso rebaja de precios.—Cine-teatro Sanchis. Las Jerezanas. Los Toledo. Morie and Scome.

TEATRO DE BUZAFÁ.—A las seis de la tarde.—Sección sencilla.—(Si las mujeres mandasen)... A las nueve de la noche.—Sección doble.—La boda roja.—(Qué alma, redios!)

A las 11:15.—Sección sencilla.—(Si las mujeres mandasen)...

TEATRO DE APOLO.—A las 8:30 de la noche.—La mazorca roja.—La Rabalera.—Carceras.

SALON ESLAVA (Pi y Margall, 21).—Todos los días laborables, por la tarde sección permanente, y 12 a 7 y 12, a los precios corrientes por sección de los PP. Canutos y P. S. Antonios, a las 9 y a las 11. Seleccionado programa de cine-teatro. Grandes atracciones de variedades. Todas las semanas debuts. Puntualidad en la hora.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Precios y observaciones

Enguera 12.—Vino, el grado, 0'05 pesetas; aceite bueno, la arroba, 16; idem para fábrica, 23'50; mercado de lana, de 13 a 15; algarrobas, 2; trigo, la varchilla, 4; jeja, 3'50; maíz, 3; cebada, 2; avena, 1'50.

El Puerto

Día 14 de febrero. OBSERVATORIO METEOROLOGICO

Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada.

Barómetro, 761'50. Termómetro: máxima, 14'10; mínima, 2'00.

Sol, 19'10; humedad, 60'00; viento, S. MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: Vapor Navarra, de Sevilla y escalas, con cargo general.—Vapor Lulio, de Palma y escalas, con cargo general.—Vapor Anselmo, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Comercio, de Cete y escalas, con cargo general.—Vapor Eras, de Málaga, en lastre.—Vapor Medotian, de Liorna y escalas, de tránsito.—Vapor Kiahinka, de Cete, en lastre.—Vapor Maliano, de Burriana, de tránsito.—Vapor Palina, de Tarragona y escalas, de tránsito.—Vapor Primero, de Barcelona y escalas, de tránsito.

Salidos: Vapor Navarra, para Marsella y escalas, con cargo general.—Vapor Lulio, para Palma y escalas, con cargo general.

La cuestión de las diócesis y el presupuesto del clero

El Sr. Sánchez Arjona ha terminado ya el proyecto de conclusiones que propone presentar al gobierno en nombre de la comisión mixta que estudia la reforma del Concordato, y en las que, sin pensar en reducir gran número de diócesis, se obtiene una economía de 3.161.332 pesetas.

En dichas conclusiones señalábase dos procedimientos para introducir las economías en el presupuesto eclesiástico, la reducción de diócesis y la reorganización del personal eclesiástico. No puede pensarse en la supresión de las 37 diócesis establecidas en capitales de provincias. Respecto a las establecidas en otros puntos se aboga ya en dichas conclusiones por la conservación de las de Calahorra, Soría o Plasencia, Osmá, Sigüenza, Tuy, Segorbe, Santiago, Urgel por llevar su obispo ajeo al título de príncipe soberano de Andorra, Orhiuela, Astorga, Menorca y Canarias. Quedan por tanto de siete a nueve, en cuya supresión podría pensarse.

El texto de la proposición de ley del Sr. Calbetón sobre incompatibilidad de los cargos públicos y los de Sociedades financieras, que ha sido aceptada por el Senado, es como sigue: Artículo 1.º El ejercicio del cargo de ministro de la Corona y el de cualquiera función pública retribuida con fondos del Estado, la provincia o el Municipio, es incompatible con el desempeño de todo cargo de consejero, gerente, administrador u otro análogo, tenga o no sueldo, de Sociedades y Compañías que tengan contratos con el Estado, la provincia o el Municipio, que hubiesen recibido subvención de alguno de esos organismos para el cumplimiento de sus fines sociales, o la reciban, si ese fin es el del lucro, o que por el ministerio de la ley estén sujetos a inspección o tutela de aquéllas.

El proyecto sobre incompatibilidades

Art. 2.º Si los ministros o funcionarios públicos renuncian a los cargos que se declaran incompatibles con su función en el artículo anterior para tomar posesión de sus destinos, y al abandonar ó dejar éstos vuelven a desempeñar otros cargos iguales ó semejantes a los que se refiere el art. 1.º, perderán desde luego todos sus derechos pasivos y quedarán además por ese hecho inhabilitados para desempeñar en lo sucesivo cargo alguno retribuido u honorario en la Administración del Estado, de la provincia y del Municipio.

Art. 3.º El cargo de senador, diputado á Cortes y cualquiera otro de elección popular es incompatible con el desempeño de aquéllas a que se refiere el art. 1.º.

LA REFORMA DEL CONCORDATO

Según dice un periódico, el senador vitalicio Sr. Sánchez Arjona se propone presentar a la Comisión mixta encargada de estudiar la reforma del Concordato, unas bases relativas a este mismo asunto.

La Comisión mixta proyecta, según parece, proponer la supresión de varias diócesis, que algunos hacen ascender a nueve, para obtener una economía de unas 300.000 pesetas anuales; pero el Sr. Sánchez Arjona cree que podrán obtenerse de tres á cuatro millones de economía, sin suprimir diócesis, disminuyendo en 5.000 pesetas la asignación de los arzobispos, suprimiendo algunos Cabildos, creando cánones honorarios, con obligación de ejercer los deberes del cargo, y proponiendo otras reformas para obtener economías, sin perjudicar en lo más mínimo al clero rural.

Propone también el citado senador que se dedique la Catedral de Córdoba al rito mozárabe; que se suprima en diez años el descuento del clero (una décima cada año), y que se creen tres turnos para la previsión de cánones: uno para el rey, otro para el prelado respectivo y otro para los cánones honorarios.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El centenario de Lincoln Nueva-York.—En todos los Estados se celebró el centenario de Abraham Lincoln, pronunciándose muchos discursos, siendo de notar el de M. Roosevelt y los de los embajadores de Francia, Japón é Inglaterra.

Un nuevo torpedero París.—En los astilleros de Petit-Creuzot, en Chalons de Saone, se ha ensayado con excelente resultado un nuevo aparato submarino, inventado por el ingeniero Gabet.

Consiste en una especie de torpedero, que puede llamarse radio-automático, pues está accionado por una corriente eléctrica transmitida, como en la telegrafía sin hilos, por las ondas hertzianas; dicho torpedo puede lanzar explosiones de 300 kilogramos y echar á pique el más sólido de los acorazados en pocos segundos de tiempo.

Descubrimiento arqueológico Roma.—El rey ha ido á Giarcolico para visitar las excavaciones que en aquella región se están haciendo con éxito grande, donde últimamente fué hallada una ara triangular y una estatua de Cronos, a cuyo descubrimiento se concede extraordinario valor arqueológico.

De Marruecos Tánger.—Confirmando que la embajada de España no saldrá para Fez hasta fines de la próxima semana.

Según cartas recibidas de la capital imperial, el sultán ha ordenado á las tribus del trayecto que la embajada seguirá, que se la tribute el mismo afectuoso recibimiento que á la embajada francesa.

El ministro francés ha comenzado ya sus conferencias con el sultán y con sus ministros para dar solución á las cuestiones pendientes entre ambos países.

Dícese que Muley Hafid está dispuesto á satisfacer todas aquellas reclamaciones cuya solución esté en armonía con la situación actual de Marruecos.

También dicen de Fez que las tropas que se hallan en Mazagán, Mogador y algunos otros puertos han recibido orden de dirigirse á Fez para unirse al ejército que se mandará contra El Roghri, quien se halla actualmente en la región de los schalinas.

Están escogidos ya los terrenos en que se levantarán las escuelas españolas en Tánger, construídas con el importante donativo hecho por el marqués de Casa-Riera.

Provincia emancipada en Persia San Petersburgo.—Comunican desde Rech (Persia) que la población ha proclamado la independencia de la ciudad y de la provincia, eligiendo soberano á Zahir en Daulah, gobernador de la provincia de Mazandara.

De la NOCHE

Madrid 14, á las 10'50 noche.

Entierro Esta mañana se verificó el entierro de la sobrina del Sr. Maura y esposa de D. Germán Valentín Gamazo. Asistieron al acto fúnebre muchas personalidades. Presidió el duelo el Sr. Maura.

Movimiento de buques Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Cartagena», «Gran Villa Soler», «Bellver», «Honestfield», «Saint Jean», «Vicente Ferrer», «Saint Bride» y «Federico». Zarparon los siguientes: «San José», «Francoll», «Wilfredo», «Ca-

Se han recibido en Gobernación varios telegramas de provincias dando cuenta de temporales de nieves.

Mitin feminista En el teatro de La Latina se celebró hoy un mitin feminista, que estuvo concurridísimo. Se abogó por la implantación del servicio obligatorio, é hicieron uso de la palabra gran número de oradores. El orden fué completo.

Traslado de domicilio En el ministerio de Estado se estudia la forma de habilitar un edificio para trasladar la Presidencia del Consejo.

La Escuela de Policía En un hotel de la calle de la Princesa se inauguraron hoy las dependencias de la Escuela de Policía.

Recepción académica En la Academia de la Historia se celebró hoy la recepción del nuevo académico señor Novoisolón, el cual ocupa la vacante del señor Fernández Duro. El discurso del nuevo académico versó sobre el poder naval, contestándole con otro el Sr. Fernández Betamun, asegurando que en plazo breve resucitará la Patria.

Desánimación En el salón de Conferencias del Congreso reinó gran desánimación, pues han salido ya de Madrid gran número de diputados. Casi todos los solidarios han marchado á Barcelona. En el tren-correo marcharon á Valencia los Sres. Azzati y Beltrán.

La salud en Madrid El Sr. La Cierva se lamenta de la campaña de la prensa respecto á la cuestión sanitaria en Madrid, calificándola de alarmista, pues sólo existe el sarampión y el tifus de carácter benigno. En el Hospital de San Juan de Dios hay actualmente 120 tificos y en el de Tovar 8. Ninguno de ellos está de gravedad.

Todos los enfermos están muy bien atendidos y aislados de los otros enfermos, y la desinfección se verifica continuamente.

El ministro cree que la campaña de la prensa es de buena fe, guiándola sólo el deseo de alentar á las autoridades. Ha terminado diciendo que si esta campaña tuviera fines reprobables, el fiscal se enteraría con los periódicos.

Noticias militares El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden poniendo en vigor el reglamento de caballería en la parte relativa á la enseñanza ecuestre. También publica otra real orden designando la comisión que ha de ultimar los detalles para el traslado á Madrid, el día 13 de marzo, de los restos del héroe teniente Ruiz.

Finalmente convoca á exámenes para el día 15 de mayo á los aspirantes á ingresar en las Academias militares.

Las plazas que corresponden á las distintas Academias son las siguientes: Infantería, 150; caballería, 20; artillería, 60; ingenieros, 35, y Administración militar, 25.

Elecciones parciales Telegrafían de Sabadell que se verificarán las elecciones parciales anunciadas. Resultó elegido diputado por gran mayoría de votos el solidario Sr. Cruells, quedando derrotada la candidatura antisolidaria. Se sabe que ocurrieron graves incidentes, pero no se conocen detalles.

Regreso del rey Comunican de Badajoz que S. M. el rey salió de Villaviciosa á las tres de la tarde, siendo despedido por los reyes de Portugal y autoridades. En Badajoz se preparan festejos. El rey regresa satisfechísimo.

De El Escorial Dicen de El Escorial que mañana se reanudarán las clases en la Universidad de los Padres Agustinos. En las calles se ven aún hacinados gran número de enseres destruidos por las llamas. En la Universidad se está instalando un nuevo mobiliario.

Volcán en erupción.—Terremotos Telegrafían de Méjico que se halla en erupción el volcán Colima (Estado de Galicia), arrojando torrentes de lava. En los pueblos comarcanos se ha producido gran pánico, pues además se han sentido ruidos subterráneos. Las autoridades adoptaron precauciones para evitar desgracias.

Interpelación.—El proyecto de Comunicaciones marítimas En la sesión que celebrará el Congreso mañana, explanará á primera hora el señor Urzáiz su interpelación sobre la admisión temporal de la hojalata. Después de la orden del día se reanudaré la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Mitin bloquista Comunican de Valencia que se ha celebrado en aquella ciudad el anunciado mitin bloquista. A los oradores de Madrid se les tributó un recibimiento entusiasta, siendo muy festejado el Sr. Canalejas.

Entre los concurrentes al acto reinaba gran disgusto por haberse prohibido que una banda de música tocara el Himno de Riego.

En el teatro donde se verificó el mitin había un gentío enorme. Hicieron uso de la palabra, entre otros, los señores conde de Garay, García Lomas, Grijalba, Palomo, Pedregal, Portela, Francos Rodríguez y Canalejas. Este último dijo que creía que el mitin sería el último.

«Llegó ya la hora—continuó—de que el Sr. Moret vaya cumpliendo algo del programa que expuso en Zaragoza. Conviene que todos los liberales vayamos unidos, pero unidos por la idea. Todos estamos esperando que el Sr. Moret resucite en el Parlamento la cuestión, y deseamos también que conteste al Sr. Maura, que en una ocasión preguntó qué era el bloque. Nosotros se lo diremos.»

«Lo primero que debe hacer el bloque—añadió—es combatir al gobierno. Tenemos que luchar con el Parlamento.»

Continuó su discurso tratando de lo que significa el Poder para ciertos políticos. Declaró que no debe decirse nunca cuando se cae. «Lo mismo puede ser que se caiga cuando sube y sube, que cuando baja.»

Manifestó después que el partido democrático cooperará á toda obra democrática seria, y terminó su discurso diciendo que es necesario hacer en el Parlamento una política seria.

Mencheta Barcelona 14, á las 11'45 noche

Movimiento de buques Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Cartagena», «Gran Villa Soler», «Bellver», «Honestfield», «Saint Jean», «Vicente Ferrer», «Saint Bride» y «Federico». Zarparon los siguientes: «San José», «Francoll», «Wilfredo», «Ca-

bo San Vicente», «Canalejas», «Saint Paul», «Sagunto», «Stani» y «Miramar».

Para las víctimas de Italia En la Plaza de Arenas se ha verificado esta tarde la becerrada organizada por los estudiantes de la Facultad de Medicina á beneficio de los damnificados por los terremotos de Sicilia y Calabria.

La concurrencia ha sido regular. Presidieron la corrida las hijas del señor barón de Bonet y del presidente de la Audiencia y las señoritas de Fargas y Benot.

Antes de darse suelta al primer becero, la Guardia municipal de caballería, al mando del comandante Sr. Mendiola, ejecutó un brillante carousel, que fué muy aplaudido.

En la brega ocurrieron ningún incidente digno de mención.

Las presidentas obsequiaron á los matadores con cigarreras de plata.

Se calcula que esta fiesta habrá producido de cuatro á cinco mil pesetas de beneficio.

Triunfo de un solidario Según comunican de Sabadell hoy se ha verificado en aquel distrito la elección de diputado á Cortes.

Ha habido gran animación, tanto entre los elementos solidarios como entre los antisolidarios. La tranquilidad ha sido completa.

Por gran mayoría ha triunfado el candidato de los primeros D. Jaime Cruells.

Los datos conocidos hasta ahora son los siguientes: El Sr. Cruells ha obtenido 3.732 votos, de los que 2.488 corresponden á la ciudad y 1.244 á los pueblos del distrito.

El Sr. Puig de Aspre (D. José), antisolidario, ha alcanzado 1.299 votos, de los que 997 corresponden á la ciudad y 302 á los pueblos.

Faltan sólo los datos de dos pueblos de escasa importancia, y que no pueden alterar el resultado de la votación.

Al conocerse la victoria del Sr. Cruells, se envió un telegrama al Sr. Cambó participándole tan fausto suceso.

Ha habido una nota triste. En el pueblo de San Cugat, perteneciente al distrito electoral de Sabadell, ha fallecido esta tarde, repentinamente, el juez municipal de Sardiñola D. Jaime Margenat, quien había ido á dicho pueblo con objeto de hacer propaganda á favor del Sr. Cruells.

Se cree que la muerte ha sido causada por la gran impresión que le ha producido el triunfo del candidato solidario. El finado padecía una enfermedad del corazón.

Certamen histórico-literario En el Salón de Ciento se ha verificado esta tarde, con gran solemnidad, el reparto de premios adjudicados en el Certamen histórico-literario organizado por el Centro Moral é Instructivo de Gracia, con objeto de conmemorar el séptimo centenario del nacimiento del rey D. Jaime el Conquistador.

El Salón estaba adornado con profusión de plantas y de flores. La concurrencia fué numerosísima.

Occuparon la presidencia el alcalde señor Bastardas, el magistrado Sr. Enciso, el canónigo Dr. Collé y el presidente del Centro Moral Sr. Pareja.

Abrió el acto el alcalde elogiando la fiesta que se celebraba y felicitándose que se hubiera elegido para celebrarla en el Salón de Ciento.

El discurso del mantenedor Dr. Collé fué elocuentísimo. Hizo una entusiasta defensa de los Juegos Florales, como medio de cultura y de perfeccionamiento del idioma.

Al hablar de los importantísimos actos históricos realizados en el Salón de Ciento, recordó la obra de Felipe V, añadiendo que á pesar de que aquel monarca se arrepintió de lo que había hecho, parece que existen ahora quienes quieren resucitar su obra, pero afortunadamente—siguió diciendo—esto no ocurrirá, y que para ello se fundaba en los buenos propósitos del gobierno, que se traducen en las reformas urbanas y administrativas.

«De llevarse esto á la práctica—terminó diciendo—podremos levantar un monumento, cuyo pedestal ostente la siguiente leyenda: «Dios ama á los reyes que aman á los pueblos.»

Se concedió la Flor natural á la señora doña Remedios Morfin, autora de una poesía titulada «La rondalla del avi». Siendo proclamada reina de la fiesta, el alcalde le ofreció el brazo, conduciéndola al trono. La Banda Municipal interpretó la marcha del rey D. Juan II de Aragón.

Seguidamente se repartieron los demás premios.

El discurso de gracias lo pronunció don Cayetano Pareja. Fué muy aplaudido.

Conferencia El profesor de la Universidad de Burdeos M. Paul Courteault, ha dado esta tarde en el Palacio de Bellas-Artes una conferencia sobre el siguiente tema: «La conservación de los monumentos de la Edad Media.»

El disertante enumeró los principales monumentos que existen en Burdeos, mostrando por medio de proyecciones las restauraciones efectuadas en distintas épocas. El público que llenaba el local aplaudió á M. Courteault.

De la MADRUGADA Madrid 15, á las 0'45 madrugada.

La cuestión de los Miuras Telegrafían de Sevilla que llegó de Madrid el marqués del Saltillo, quien ha manifestado que la Asociación de Ganaderos ha llegado á un acuerdo con los toreros.

Estos aceptaron todas las bases por aquéllos impuestas, y los ganaderos andaluces ingresarán en la Asociación.

De Melilla Comunican de Melilla que el capitán Riquelme llegó á bordo del «Alvaro de Bazán», y relata los sucesos achacados á varios kaides. Estos han sido destituidos.

El rey en Badajoz Dicen de Badajoz que S. M. el rey llegó en automóvil á dicha ciudad á las tres de la tarde de ayer, siendo recibido por las autoridades locales.

El monarca revisó las tropas y luego fué obsequiado con un lunch en la sala de espera de la estación.

A las cuatro y media salió el tren real para Madrid, siendo objeto el soberano de entusiastas ovaciones.

La princesa Beatriz Participan de Cádiz que la princesa de Battemberg irá á Gibraltar, y de aquí saldrá para Egipto, á fin de unirse con su hermana Luisa.

Elecciones En Fregenal se celebró ayer la elección de un diputado. Según las noticias recibidas, señalan el triunfo al liberal Sr. Baselga, que ha derrotado al conservador Sr. Morales.

Datos oficiales ni detalles particulares exactos no se tienen todavía.

Una demostración militar En los círculos diplomáticos de París se dice que Austria hará en breve una demostración militar, enviando un ejército hasta Belgrado. Antes lo notificará á las Potencias.

Detención Desde San Petersburgo comunican que el gobierno ha ordenado la detención de Gorki.

De Constantinopla Noticias de Constantinopla dan cuenta de que la revolución sigue avanzando. Ha dimitido el presidente del Parlamento, y los Jóvenes Turcos se aprestan á defender la Constitución.

En distintos puntos ha habido manifestación contra el gran visir.

El sultán ha aceptado la dimisión de éste, después de haber celebrado una conferencia con los ministros para buscar una solución.

Denuncia Telegrafían de París que un diputado monárquico ha presentado una denuncia para que se abra una información con objeto de aclarar la muerte de Félix Faure.

Mendaro. Madrid 15, á la 1'30 madrugada.

El día político Los centros sociales donde habitualmente se habla de política ó se hace, estuvieron ayer desanimadísimo. Lo espléndido del día convidaba á emplearlo en la tarea grata de tomar el sol. Pero como hay gente para todo y la política no es ocupación que menos cultivadores tiene, aun fueron algunas personas por aquellos círculos y pasaron el día, á falta de otra cosa de mayor sustancia, en hacer profecías.

Lo más interesante que se dió el día de sí, fué las seguridades que se dieron de que hoy continuará en el Congreso el debate sobre el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas. Se decía que aunque las oposiciones habían anunciado que lo combatirían rudemente, parece que aun cambiarán de pensamiento.

Después se discutirá el proyecto de ley de reforma de la del Banco.

Novillos Poca gente, mucho frío. Coruches grandes y duros. Jaqueta mató cuatro bichos pésimamente. Pacomio trabajador y tan desgraciado como su compañero. El primer toro cogió al Carbonero á la salida de un lance de capa, causándole una herida en la región glútea de seis centímetros.

El mismo toro cogió al Hornero y al Curo, resultando ambos con varetaos. Pacomio fué volteado sin consecuencias.

Robo en el Museo Se ha descubierto un audaz robo en el Museo Nacional de Pintura. Ayer, uno de los celadores, echó de menos, en el Salón de autores flamencos, uno de los cuadros más interesantes y de mayor valor. Los cacos se lo llevaron con marco y todo, que arrancaron con un formón.

Cuantas diligencias se han practicado hasta ahora resultan infructuosas.

¿Otro bloque? España Nueva publicó anoche un artículo excitando á que los republicanos de todos matices constituyan un nuevo bloque en el Parlamento para hacer una raza campaña de oposición, olvidando sus rencillas.

El Carnaval en San Sebastián Telegrafían de San Sebastián que se celebró ayer la tradicional cabalgata de la entrada del Carnaval. Iban tres carrozas lujosísimas, especialmente la de la reina donostiarra. En el cortejo, formado por más de mil personas, figuraba el Rey del Carnaval.

Anoche, en el Gran Casino, se celebró la primera fiesta de luminarias. El próximo domingo será la gran cabalgata, con 20 carros alegóricos.

Tres penas de muerte Ha llegado á Vitoria el verdugo de Burgos que ejecutará el martes á las ocho de la mañana á los reos Agapito y José Estavillo y á Ventura Aguirre, por el asesinato del esposo de ésta, el peón caminero Antonio Ruiz. La Ventura era amante del Agapito, y ambos indujeron al José á cometer el asesinato.

Las autoridades gestionan activamente la concesión del indulto.

Bergantín varado De Sanlúcar comunican que el bergantín goleta español «Santa Isabel», que llevaba cargamento de sal, al hacerse á la mar embarrancó en el bajo de Rizos, por faltarle el viento. La corriente le arrojó contra un banco de arena, donde quedó definitivamente encallado.

Con toda urgencia se le han prestado auxilios, para evitar que el temporal que reina lo desfondase.

De Cádiz Precedente de Tenerife llegó ayer la corbeta escuela de gnardias marinas francesas «Duguay Trouquin».

Mañana llegarán dos cruceros alemanes que fueron á Messina á raíz de la catástrofe. En este puerto estarán dos días.

Buscando á un canciller. Examen En Chile busca la policía al canciller alemán Becest.

Dicen de París que M. Fallieres y los ministros continúan el examen de la cuestión de la Marina.

Mendaro.

Madrid 15, á las 2'45 madrugada.

Ascensión.—El frío.—Felicitación Un despacho de Roma comunica que el duque de los Abruzzos se propone efectuar una ascensión al monte Everest, el pico más alto del Himalaya.

En Berlín hace un frío extraordinario. Muchas poblaciones de Alemania están incomunicadas; los ríos helados. El servicio de trenes ha quedado interrumpido.

De Roma telegrafían que el rey Victor Manuel ha felicitado al kaiser por el acuerdo franco-alemán.

Los reyes de Inglaterra.—Tratado de arbitraje Un despacho de Calais comunican que llegaron los soberanos ingleses, siguiendo su viaje á bordo del yate «Alejandra».

De Rio-Janeiro manifiestan que se firmó ayer un tratado de arbitraje entre el Brasil y los Estados Unidos.

Presupuesto.—Emigrantes.—Barco á pique Un cablegrama de Buenos-Aires comunica que las Cámaras han aprobado los presupuestos para el año próximo.

Según estadísticas facilitadas por el propio gobierno bonaerense, en el mes de enero han desembarcado en varios puertos de aquella nación 16.850 emigrantes.

De Wellington telegrafían que en el Estrecho de Cook navegaba el vapor «Pinnogona», cuando fué sorprendido por un temporal, que lo echó á pique. Veinte tripulantes perecieron ahogados.

Desgracias En una línea del ferrocarril de Wittemberg trabajaba una brigada de obreros, cuando sobre ella se precipitó un tren, matando á cinco.

En el cuartel de Targarins (Argel) explotó un cañón, resultando heridos un oficial y tres soldados.

VERSOS DE LA JUVENTUD por Teodoro Llorente

L' IDEAL Sembrillas y abanicos... No comprar sin visitar esta casa.

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad de la vainilla SANTA CATALINA, 16

Taller de lápidas - de alto y bajo relieve y toda clase de mármol. ALFREDO TORAN

Bordones Cuerdas y guitarras exportación a provincias y ultramar. Andrés Marin, sucesor de Almonaci, Barcelona, 17.

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en lápidas MIGUEL BTE, 3, VALENCIA

Antigua Droguería y Perfumería de LAS BARCAS MIGUEL GARCIA - Géneros garantizados. Precios reducidos. MORATIN, 7 y 9

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia...

JARABE DE RABANO TONADO DE GRIMAUDT Y CIA. Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Compañía Sevillana El vapor SANTA ANA saldrá el día 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Nueva York, Cuba y Méjico El día 25 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Vapores Correos Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz Línea de Antillas y México El día 16 de febrero saldrá fijo de este puerto el magnífico vapor correo español

DEPILATORIO INGLÉS de Andrés y Fabiá Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes El vapor ALGERIE saldrá el día 15 del actual.

Servicio rápido de vapores Servicio al Norte de España El vapor CARMEN ROCA saldrá el día 18 del corriente.

Línea de Filipinas El día 2 de marzo saldrá de VALENCIA y el 6 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

SOLUCION CASES DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL Premiado en varias Exposiciones Por su excelente composición y perfecta dosificación...

VERSOS DE LA JUVENTUD por Teodoro Llorente Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS

Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido El CABO saldrá el día 15 del corriente.

VENTAS Magnífica sillonería de salón de caoba y bronce, de estilo Imperio, con sus góndolas y cortinas de raso...

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea...

Pérdida de un reloj de oro de señora, que se extravió anoche en el trayecto comprendido desde la calle de la Paz...

Una señora soltera desea dar lecciones en su casa ó en casa de los alumnos, de francés y primero y segundo año de enseñanza para niños.

Portería La desea un matrimonio con antecedentes inmejorables en formas en la administración de LAS PROVINCIAS.

Liquidación en todas las existencias de muebles. Ebannería de Federico Tomás, calle del Mar, núm. 58.

Alquileres Se alquila un piso segundo, muy espacioso, en la calle de San Andrés, núms. 2 y 4.

R. WOLF Magdeburg-Buckau Oficinas de Barcelona: Diputación 286 Manuel Crusat, ingeniero Sembrillas y Locomóviles de vapor

Subasta El día VEINTISEIS del corriente mes de febrero, y a las 10 horas, se vendarán en pública subasta...

Reumatismos GOTA MAL DE PIEDRA CURADOS por las SALES de LITINA EFFERVESCENTES LE PERDRIEL

Despacho Se alquila un bien montado con divisiones acristaladas. Está situado en la planta baja de la calle de Colón.

DINERO Se facilita desde el 5 por 100 al año... Colocación de capitales bien garantizados y rendidos.

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables al 4 y 1/4 por ciento de interés anual sobre fincas rústicas y urbanas, desde 5 a 50 años, á voluntad del peticionario.

Compañía de vapores Viñuesa, de Sevilla El vapor ARAGON saldrá el día 15 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Alquileres Se alquila un entresuelo y un entresuelo en la calle del Tossal, núm. 3 - Razón en el principal de la misma casa.

CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.

PIERRE ZACCONE LA CELDA NÚM. 7 (PROHIBIDA LA REPRODUCCION) Bouquillard se levantó. —¿Por qué no? contestó en tono de buen humor...

perfectamente antes de llevarlos a la mesa y los llenó por fin hasta el borde. —¡A tu salud! dijo alzando la voz. —Decididamente yo te había juzgado mal...

ya unos momentos en que pasaba en él algo insolito y anormal. Por su frente rodaban gruesas gotas de sudor, sus mejillas se ponían rojas y sus crispados dedos mataban su carne.

—¿Qué quieres decir esto...? ¿Quién había escrito aquello? Una tremula luz brillaba en la sala; pero las cortinas estaban perfectamente corridas y no dejaban ver nada.

—Lo ignora. —¿Sabes al menos, donde están los amos? —Ni me lo han dicho ni he podido preguntárselo a nadie.